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             Зливков В.Л, Лукомская С.А. 

Психологические аспекты организации системы реабилитации военных, 

вернувшихся из зоны АТО 

В статье проанализированы особенности посттравматического стрессового 

расстройства у военных, определены особенности оказания психологической помощи и 

организации реабилитации участников боевых действий в разных странах мира, на примерах 

литературных источников приведены возможные последствия несовершенства системы 

психологической поддержки и социальной адаптации военнослужащих с психотравмой. 
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Psychological aspects of the organization of system of rehabilitation of war returning 
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The features of PTSD in the military, the peculiarities of psychological assistance and 

rehabilitation of combatants around the world, with examples of references are the likely 

consequences of the failings of psychological support and social adaptation of military 

psychotrauma. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЛЬОВИХ ОЧІКУВАНЬ І ДОМАГАНЬ У 

СІМЕЙНІЙ ВЗАЄМОДІЇ В ПАРАХ ІЗ СУТТЄВОЮ РІЗНИЦЕЮ У ВІЦІ 

 

У статті розглянуті та проаналізовані особливості рольових очікувань і домагань у 

сімейній взаємодії в парах із суттєвою різницею у віці. Автором досліджені та 

охарактеризовані господарсько-побутова, батьківсько-виховна, емоційно-

психотерапевтична, інтимно-сексуальна сфери подружнього життя та сфера соціальної 

активності. За результатами вивчення сутності рольових очікувань та домагань у подружніх 

парах із суттєвою різницею у віці описано однобічну направленість у рольових домаганнях 

досліджуваних обох статей та визначені показники рольової адекватності подружніх пар із 

суттєвою різницею у віці. 
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Постановка проблеми. Проблема взаємодії у подружніх парах із суттєвою різницею у 

віці відноситься до маловивчених питань в сучасній психології, вона до цих пір не увійшла до 

вжитку української науки. Існують лише одиничні емпіричні дослідження різновікових 

шлюбних пар. Практично відсутня об’єктивна та достовірна інформація про змістовні 

характеристики асиметричних за віком сімейних пар. Хоча спостерігається особливо бурхливе 

зростання тих шлюбів, в яких вікова диференціація складає 15 і більше років. За статистикою, 

нині приблизно кожен шостий шлюб в Україні укладається між людьми, різниця у віці яких 

перевищує 15–20 років.  

Такий стан наукового знання зумовлює необхідність розв’язання суперечностей, що 

мають місце в теорії та на практиці у контексті проблематики особливостей формування 

стосунків у подружніх парах із суттєвою різницею у віці. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В останні десятиріччя з’явилося багато 

нових наукових досліджень і нових ідей стосовно вивчення сім’ї в контексті як змін, які 

відбуваються у суспільстві в цілому, так і в контексті опрацювання психологами даних, 

отриманих у фундаментальних галузях науки, дотичних до психології. Так, цю тему активно 

опрацьовують сучасні західні, російські та українські психологи, психотерапевти, психіатри: 

Г.Бейтсон, Босормені–Нагі, К.Маданес, С. Мінухін, В. Сатір, М. Сельвіні-Палазолі, Ф.Сімон, 

П. Пеп, Дж. Хейлі, А. фон Шліппе, Й. Швайцер, Штірлін, О.О. Бодальов, А. Я. Варга,                     

Ю. Б. Гіппенрейтер, Т. В. Говорун, В. С. Заслужнюк,О. І. Захаров, Е. Г. Ейдемілер,                          

С. В. Ковальов, Н. Ю. Максимова, В. С. Мухіна, К.В.Седих, А. С. Співаковська, В. В. Столін, 

М. М. Толстих, О. Г.Шмєльов, Г. Т. Хоментаускас, В. В. Юстіцкіс та інші. Тому наукова 

проблема дослідження психологічних особливостей рольових очікувань і домагань у сімейній 

взаємодії в парах із суттєвою різницею у віці є актуальною як із соціальної, так і з наукової 

точки зору. 

Мета статті - виявлення особливостей рольових очікувань та домагань у сімейній 

взаємодії в парах із суттєвою різницею у віці.  

  Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. До основних функцій, 

пов’язаних із задоволенням потреб сім’ї відносять: економічну, що спрямована здебільшого на 

забезпечення матеріальних, господарсько-побутових потреб; регулятивну, що полягає в 

регулюванні стосунків між членами сім’ї на основі моральних норм через первинний 

соціальний контроль, реалізацію особистого авторитету і влади; репродуктивну, що 

спрямована на народження дітей і продовження людського роду; сексуальну, що передбачає 

реалізацію сексуальних стосунків подружжя, досягнення ними сексуального задоволення; 

виховну, що реалізується у трьох аспектах – первинна соціалізація дитини; постійний вплив 

дітей на їхніх батьків, а також систематичний виховний вплив сімейної групи на кожного 

свого члена; комунікативну, що задовольняє потреби членів сім’ї у спілкуванні і взаємодії 

один з одним і соціумом, багато в чому визначаючи характер сприйняття останнього; 

рекреативну, що передбачає організацію дозвілля і відпочинок; психотерапевтичну, що 

реалізується у двох аспектах – «погладжування» (ласка й увага один до одного) і 

«резонування» (розуміння і допомога один одному в оцінюванні позицій з важливих проблем, 

підтримування іншого в його самореалізації й особистісному розвитку) [3,4,1]. Перелічені 

функції так тісно взаємозалежать, що жодну з них не можна визнати основною. 

Для реалізації мети дослідження визначення особливостей рольових очікувань та 

домагань у сімейній взаємодії в парах із суттєвою різницею у віці нами була сформована 

вибірка, до якої увійшли 30 сімейних пар (60 осіб), які характеризуються суттєвою різницею у 
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віці. У всіх досліджених парах чоловіки старші за своїх партнерок на 15-20 років. Частина пар 

– 15 (50%) перебуває в цивільному шлюбі, частина – 15 (50%) – в офіційному шлюбі. 

За результатами проведеного емпіричного дослідження за методикою опитувальник 

«Рольові очікування і домагання у шлюбі» (А.М. Волкова) нами визначенні особливості 

співвідношення рольових очікувань та домагань членів пар із суттєвою різницею у віці. 

Співвідношення таких очікувань та налаштувань партнерів є вагомим параметром їх 

міжособистісної взаємодії, оскільки на рівні теоретичного аналізу даної проблеми нами 

означені негативні наслідки неспівпадіння рольових уявлень партнерів для їх спілкування та 

комфортного  сімейного життя.  

При цьому, домагання членів подружжя здійснювати ту чи іншу роль у сімейній 

взаємодії є, також, параметром, який може як покращити, так і ускладнити стосунки у сімʼї.  
Розглянемо вираженість рольових очікувань і домагань у сімейній взаємодії 

досліджуваних із експериментальної групи, що представлено у таблиці 1. 

 

Таблиця 1 

Особливості рольових очікувань у парах із суттєвою різницею у віці 

Сімейні 

Сфери 

Чоловіки Жінки 

Низький середній високий низький Середній Високий 

Господарсько-

побутова 
0% 100%  0% 0% 50% 50% 

Батьківсько-

виховна 
0% 0% 100%  0% 0% 100% 

Соціальна 

активність 
25% 50% 25% 0% 75% 25% 

Емоційно-

терапевтична 
0% 50% 50% 0% 25% 75% 

Зовнішня 

привабливість 
0% 75% 25% 0% 75% 25% 

Інтимно-

сексуальна 
50% 50% 0% 0% 100% 0% 

Особиста 

ідентифікація 
0% 25% 75% 25% 50% 25% 

 

Як видно з таблиці 1, рольові очікування чоловіків і жінок досліджуваної вибірки дещо 

відрізняються. Так, чоловіки очікують активності жінок у вирішенні господарсько-побутових 

питань на середньому рівні, що властиво 100% досліджуваних. Натомість, жінки по-різному 

налаштовані на роль чоловіка у господарстві. Половина із них (50%) очікують від чоловіка 

активності у вирішенні даних питань на середньому, а інші досліджувані – на високому рівні. 

Тобто, жінки розцінюють чоловіків, як більш схильних до виконання господарської роботи. 

Максимально диференційовані показники визначені нами серед рольових очікувань 

досліджуваних у батьківсько-виховній сфері. Адже, 100% жінок та 100% чоловіків очікують 

високого рівня включеності у виховання дітей від свого партнера, передаючи йому 

відповідальність за це, і знімаючи її з себе. Такі рольові очікування та відповідні поведінкові 

орієнтації, будучи максимально протилежними, фактично призводять до появи конфліктів та 

протистоянь у рольових уявленнях партнерів стосовно ролі чоловіка та дружини у сімʼї.  
Також, жінки з експериментальної групи очікують більш вираженої соціальної 

активності від своїх чоловіків, оскільки середній її рівень властивий 75% та високий 25% 

досліджуваних. Натомість, чоловіки дещо менше орієнтовані на визнання соціальної 

активності дружин. На високому рівні її очікують 25%, на середньому – 50% та на низькому 
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25% досліджуваних. Тобто, жінки налаштовані на те, що їх чоловіки будуть проявляти 

виражену активність поза межами сім’ї для досягнення благополуччя у ній, а чоловіки 

орієнтовані на меншу роль жінок у поза сімейній активності. У цьому рольові очікування пар 

із суттєвою різницею у віці деякою мірою співпадають. 

Дещо більше жінки експериментальної групи очікують від своїх чоловіків підтримання 

емоційних взаємин у сімейному житті. Так, 75% досліджуваних орієнтовані на те, що чоловік 

повністю візьме на себе роль «емоційного психотерапевта». При цьому, 50% чоловіків 

очікують цього від жінки, а 50% налаштовані на посередню вираженість емоційно-

психотерапевтичної функції з боку жінок у сімейних стосунках. Виходячи з відмінностей у 

рольових очікуваннях за даним параметром, можемо припустити, що у парах із суттєвою 

різницею у віці виникають конфлікти, які базуються на нереалізованих очікуваннях жінок 

стосовно емоційної підтримки від чоловіків, які, в свою чергу, очікують цього від жінок. 

Окрім цього, більшість чоловіків (75%) орієнтовані на активну роль жінок у 

встановленні тісних особистісних стосунків, забезпеченні ідентифікації з партнером. 

Натомість, жінки не мають виражених очікувань від чоловіків на досягнення ефективної 

міжособистісної комунікації, покладаючи її досягнення часто на себе (лише 25% 

досліджуваних даної статі надають першочергову роль у досягненні особистісної ідентифікації 

чоловікам). У цьому рольові очікування досліджуваних деякою мірою збігаються, що сприяє 

більш ефективній взаємодії у подружньому житті. 

За параметром зовнішньої привабливості значення рольових очікувань досліджуваних 

обох статей характеризуються переважно посереднім ступенем вираженості, який 

зафіксований у 75% як чоловіків, так і жінок. Тобто, даний вид очікувань не є вирішальним 

для ефективної подружньої взаємодії. 

У інтимно-сексуальних стосунках усі жінки очікують активності чоловіка на 

середньому рівні. А чоловіки орієнтовані на 50% на середньо виражену роль жінки у 

сексуальних стосунках, та 50% – не очікують від жінки сексуальної активності, вірогідно 

покладаючи її на себе. 

Для доведення статистичної значимості зафіксованих відмінностей у емпіричних даних 

нами використаний критерій 
2 - Пірсона, емпіричні значення якого представлені у таблиці. 

 

Таблиця 2  

Емпіричні значення за критерієм 
2 - Пірсона 

за різними сферами сімейного життя чоловіків і жінок експериментальної групи 
Госпо- 

дарсько-

побутова 

Батьків-

сько-

виховна 

Соціальна 

активність 

Емоційно-

терапевтична 

Зовнішня 

привабливість 

Інтимно-

сексуальна 

Особиста 

ідентифікація 

4,721 0,125 2,714 1,616 0,086 3,715 6,214 

Порівнявши значення 
2 - емпіричного з 

2 - критичним, 5,991 (р ≤ 0,05); 9,210 

(р0,01) і k=2, можна стверджувати про наявність вираженої статистичної відмінності між 

показниками особистісної ідентифікації з партнером між чоловіками та жінками досліджуваної 

групи у структурі їх рольових очікувань. За іншими показниками, хоч і зафіксована відсоткова 

відмінність, але відсутня статистична її значимість. Тобто, чоловіки досліджуваної вибірки 

дійсно більше прагнуть до особистісної ідентифікації з жінкою, ніж жінки. 

Таким чином, рольові очікування досліджуваних різної статі із пар із суттєвою 

різницею у віці найбільше відрізняються у сферах виховання дітей та забезпечення емоційної 

підтримки у сімейному спілкуванні, що часто виступає основою для виникнення конфліктів на 

базі рольових уявлень у подружній взаємодії. У інших сферах сімейного життя, рольові 

очікування чоловіків та жінок не мають суттєво виражених відмінностей. 
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Розглянемо специфіку рольових домагань досліджуваних експериментальної групи, які 

відображають їх особисту готовність до виконання тих чи інших обов’язків у сімейному житті. 

Вираженість таких параметрів представлена у таблиці 3. 

Таблиця 3 

Особливості рольових домагань у парах із суттєвою різницею у віці 

Сімейні 

Сфери 

Чоловіки Жінки 

низький середній високий низький Середній Високий 

Господарсько-

побутова 
0% 75%(3)  25%(1) 0% 75%(3) 25%(1) 

Батьківсько-

виховна 
0% 75%(3) 25%(1)  0% 75%(3) 25%(1) 

Соціальна 

активність 
0% 50%(2) 50%(2) 0% 50%(2) 50%(2) 

Емоційно-

терапевтична 
0% 100%(4) 0% 0% 100%(4) 0% 

Зовнішня 

привабливість 
0% 100%(4) 0% 0% 25%(1) 75%(3) 

 

Як видно з таблиці 3, рольові домагання партнерів із пар із суттєвою різницею у віці 

переважно знаходяться в зоні середніх значень та не мають явно виражених відмінностей у 

досліджуваних різних статей.  

Найбільш вагома відмінність у рольових домаганнях досліджуваних експериментальної 

групи визначена за параметром зовнішньої привабливості, де 75% жінок надають вагомого 

значення власному зовнішньому вигляду для підтримання ефективної сімейної взаємодії. 

Натомість, усі досліджувані чоловіки власні домагання стосовно зовнішнього вигляду 

розцінюють на середньому рівні. Хоч така відмінність і зафіксована, але вона закономірно 

виникає із суспільних уявлень про ролі чоловіка та дружини у стосунках, де за жінками 

закріплена більш яскрава, ніж у чоловіків, установка на підтримання свого зовнішнього 

вигляду. 

Однаковою мірою у чоловіків та жінок досліджуваної вибірки виражені домагання у 

господарсько-побутовій та виховній сферах сімейного життя. Так, 75% чоловіків та жінок 

орієнтовані на посередню роль у цих сферах, та лише 25% досліджуваних обох статей надають 

високого значення власним домаганням у забезпеченні матеріального благополуччя сім’ї та 

вихованні дітей. 

Рівномірним є розподіл відсоткових значень і за параметром соціальної активності 

серед досліджуваних обох статей. Так, 50% чоловіків та жінок орієнтовані на зайняття 

активної соціальної позиції за межами сім’ї, та 50% досліджуваних обох статей розцінюють 

свою соціальну активність на середньому рівні.  

Отже, рольові домагання досліджуваних експериментальної групи характеризуються 

схожістю відсоткових значень та посередньою вираженістю, тобто однобічною направленістю. 

Нами зафіксована виражена відмінність у рольових домаганнях серед партнерів із суттєвою 

різницею у віці лише за параметром зовнішньої привабливості, який більше властивий жінкам. 

Розглянемо узагальнені результати дослідження за даною методикою, які 

характеризують узгодженість рольових позицій чоловіків та жінок із пар з суттєвою різницею 

у віці. Ці дані представлені у таблиці 4. 

Із таблиці видно, що рольова адекватність чоловіків знаходиться на середньому рівні, 

її демонструють 57% досліджуваних чоловіків; високий рівень адекватності показують 20% 

чоловіків (за різними сімейними цінностями), низький рівень адекватності спостерігається 

також у 20% чоловіків. У жінок переважають середні показники рольової адекватності 20%, 
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високий рівень рольової адекватності сильно варіює від 10% до 37% в залежності від сфери 

рольової адекватності, низький рівень рольової адекватності показала 3% жінок. 

Таблиця 4 

Узгодженість рольової адекватності чоловіків та 

жінок за сімейними цінностями 
№ 

 

Сімейні  

цінності 

Чоловіки 

Рівень узгодженості 

Жінки 

Рівень узгодженості 

  Високий 

 

Середній 

 

Низький 

 

Високий  

 

Середній 

 

Низький 

 

1 Господарсько-

побутова 
1 12 1 3 7 4 

2 Батьківсько-

виховна 
11 3 1 4 7 3 

3 Соціальна 

активність 
4 9 1 6 7 1 

4 Емоційна  1 12 1 6 5 3 

5 Зовнішня 

привабливість 
7 6 1 7 6 1 

6 Інтимно-

сексуальна 
7 4 4 1 9 4 

7 Особиста 

ідентифікація з 

партнером 

7 2 5 1 10 3 

 

Тож можна припустити, що у чоловіків та жінок, які показують середні та високі 

показники рольової адекватності в більшій мірі відбувається збіг рольових очікувань та 

виконання сімейних ролей. Відповідно досліджувані, які демонструють низькі показники, 

характеризуються тим, що їх очікування набагато перевищують міру виконання сімейних 

ролей. 

Висновки. Таким чином, нами виявлено, що рольові очікування досліджуваних різної 

статі із пар із суттєвою різницею у віці найбільше відрізняються у сферах виховання дітей та 

забезпечення емоційної підтримки у сімейному спілкуванні; рольові домагання досліджуваних 

характеризуються схожістю відсоткових значень та однобічною направленістю. Виражена 

відмінність у рольових домаганнях серед партнерів із суттєвою різницею у віці нами 

зафіксована лише за параметром зовнішньої привабливості, який більше властивий жінкам.  

У чоловіків та жінок, які показують середні та високі показники рольової 

адекватності в більшій мірі відбувається збіг рольових очікувань та виконання сімейних ролей, 

відповідно,досліджувані, які демонструють низькі показники, характеризуються тим, що їх 

очікування набагато перевищують міру виконання сімейних ролей, що часто виступає основою 

для виникнення конфліктів на базі рольових уявлень у подружній взаємодії. 

Стаття не вичерпує всіх аспектів проблеми дослідження. У подальшій роботі важливо 

аналізувати та впроваджувати психологічні умови формування психологічної компетентності 

подружжя при поводженні у конфліктних ситуаціях. При цьому наукові висновки завжди 

мають узгоджуватися з життєвими орієнтирами сімейної пари. 
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Зозуль Т.В.  

Психологические особенности ролевых ожиданий и притязаний в 

семейном взаимодействии в парах с существенной разницей в возрасте 
В статье рассмотрены и проанализированны особенности ролевых ожиданий и 

притязаний в семейной взаимодействии в парах с существенной разницей в возрасте. 

Автором исследованы и охарактеризованы хозяйственно-бытовая, родительско-

воспитательная, эмоционально-психотерапевтическая, интимно-сексуальная сферы семейной 

жизни и сфера социальной активности. По результатам изучения сущности ролевых 

ожиданий и притязаний в супружеских парах с существенной разницей в возрасте описано 

одностороннюю направленность в ролевых домогательствах исследуемых обоих полов и 

определены показатели ролевой адекватности супружеских пар с существенной разницей в 

возрасте. 

Ключевые слова: супруги, разновозрастный брак, семейные роли, ролевые ожидания, 

ролевые притязания, ролевая адекватность. 

 

Zozul T.V. 

Psychological peculiarities of role expectations and aspirations in family interaction in 

pairs with a significant age difference 

The features of role expectations and aspirations of family interaction in pairs with a 

significant age difference are discussed and analyzed in the article. The author investigated and 

characterized household, parental, educational, emotional, psychotherapeutic, intimate sexuality and 

marriage spheres of social activity. 

As a result of the study of the nature of role expectations and claims in couples with 

substantial age difference in role-sided orientation harassment investigated by both sexes and 

indicators of role adequacy couples with substantial age difference are described. 

Key words: couple, multi-age marriage, family roles, role expectations, role demands, role 

adequacy. 
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